

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 124

Palma de Mallorca, Jueves 24 de Septiembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.213

Se afirma que las fuerzas de Yagüe luchan en Toledo

Se va estrechando el cerco a Madrid y cunde la anarquía en Madrid y Barcelona

Las suscripciones abiertas

Diversas suscripciones reclaman del ciudadano su generosa aportación. Todas ellas responden a necesidades imperiosas. Entre las diversas suscripciones, hay algunas que contribuir a más que un acto de generosidad es un deber bien de humanidad, bien de patriotismo. Es un deber exigible. Las autoridades en lugar de exigir el cumplimiento de estos deberes sacratísimos, han mostrado su confianza en los sentimientos humanitarios y patrióticos de la región, y han dado el éxito de las empresas a que se atiende con el producto de aquellas suscripciones a la espontánea decisión de nuestro ciudadano.

A esta confianza, que es honrosa para nuestro pueblo, éste ha correspondido, sintiéndose más obligado por esta confianza que no hubiese sido por órdenes concretas y terminantes. Contribuir a la suscripción a favor de las fuerzas que toman parte en el movimiento nacional, es un deber patriótico. A los que luchan, a los que arriesgan su vida — que es el bien mayor y el más amado — y la arriesgan no por ellos sino por todos, ¿qué se puede regatear? ¿No fuera acaso un egoísmo ciego, indigno, que se les regateara el sacrificio de unas monedas, mientras ellos aportan a la causa del bien común, su vida?

Contribuir a la suscripción para el sostenimiento de las Cocinas Económicas, es un deber de humanidad. Los que por no tener trabajo no pueden ganar su sustento, no pueden padecer hambre. En medio de una sociedad organizada y civilizada no puede darse el caso de que haya quien se vea sumido en el desamparo.

Contribuir a la suscripción para indemnizar el oro y valores que fueron incautados para con ellos, atender y prevenir necesidades que a todos nos interesan, es de justicia. Es de justicia porque el beneficio de la previsión es y será para todos, y no sería justo que el sacrificio pesara únicamente sobre unos pocos.

No ya proporcionar a las fuerzas de cada uno, sino en colaboración progresiva todos, sin excepciones, tienen el deber de responder a esos sentimientos que hemos invocado, y que son los más nobles que pueden adornar a los pueblos: sentimientos de justicia, de humanidad y de patriotismo.

Nadie puede mostrarse remiso a deberes tan sagrados. Si hubiera un pueblo que no supiera responder a ellos, habría de ser exigido por obligación lo que por su interés no hubiese dado. Mallorca no se verá en este caso. No cabe dudar de su patriotismo, de su sentimiento humanitario ni de su espíritu de justicia.

Mallorca responderá larga y generosamente a la confianza que las autoridades han depositado en ella al fiar el éxito de las empresas acometidas al producto de unas suscripciones voluntarias. Nobleza obliga. Y por nobleza, esa confianza depositada en el pueblo mallorquín por sus dirigentes, no puede, no debe, no será defraudada.

Y fraude sería, imperdonable, que en estas horas que lo son de esfuerzo, de generosidad y de sacrificio, hubiera quienes, egoístas, orgullosos, hurtaran contribuir al escote, dejando el sacrificio para los demás.

¿Qué consideración y qué consideraciones podrían merecer los que así se comportaran?

Comunicación que la Comandancia Militar, en nombre de Mallorca, radió anoche a toda España

Españoles: En nuestra Patria comienza a amanecer. Escuchan la voz que, como el Sol, os llega de Oriente. Mallorca, la isla española que no renegará jamás de la cohesión hispánica. Dios ha permitido que en defensa de vuestra Patria, que es la nuestra, sufrirá el sacrificio por cielo, mar y tierra el triunfo de unos piratas henchidos de pedantería y resentimiento. Ahora nuestro mayor orgullo de españoles y mallorquines es el de haber luchado por el triunfo de la Patria. — Hermanos de la Península: en estas horas, tan próximas a la victoria definitiva, vamos a escribir nuestra hoja de servicios y sufrimientos para que veáis cómo vuestras alegrías y sufrimientos han sido y son los nuestros. Venimos también a dar fe de que el concepto resucitado de una España grande, católica e imperial que extiende ya desde las pardas llanuras de Castilla hasta los montes azules de Mallorca,

tados e inventaban complots para justificar las más indignas represalias... Hasta que en una mañana alegre y dominical de julio, entre un claro sonar de cornetas militares y un fogoso vibrar de himnos juveniles, nuestro Ejército y nuestras Milicias se lanzaron a la calle y los tiranuelos locales que detentaban el Poder fueron a dar, con sus consignas de Moscú y su jergonza de la Generalidad, a su legítimo destino, que era la cárcel, donde tuvimos la caballerosidad de alojarles en las mismas celdas que habían ocupado, dignificándolos, nuestros camaradas y directores del Movimiento Nacional.

Pocos días después empezaba el bombardeo aéreo de Mallorca. Los que hasta entonces se habían llamado "nuestros hermanos de Cataluña" dirigían la empresa. Un Consejero de la Generalidad llegó a volar sobre la isla, muy ufano de su heroísmo y a mas de tres mil metros de altura, prudentemente alejado de nuestras ametralladoras. Carecíamos de cañones anti-aéreos y de aviones de caza. Con todo, nuestros tiradores, legítimos descendientes de los honderos baleares, lograron derribar algunos de los aviones piratas. El furor de "nuestros hermanos" llegó a su paroxismo. — "Mallorca será roja o será aplastada" — aulló, frenético, un intelectual catalán. — "Hermanos de Mallorca" — escribía un anormal desde cierto periódico de Barcelona. — "Juzgado de nuestro dolor al tener que exterminarlos." Y un capitán resentido, traidor a la Patria y al Ejército, organizó la conquista de Mallorca, bajo los auspicios de la Generalidad catalana.

Pero Mallorca no se resignaba a ser roja ni a ser aplastada. Nuestros soldados y milicianos resistieron la acometida de un enemigo que contaba con el dominio absoluto del mar y del aire. Durante muchos días volaron constantemente sobre nuestras guerrillas los aviones piratas... Después... algo sabéis ya de lo que pasó... Mallorca no quería ser roja ni ser aplastada. Sabía que vosotros, hermanos de la Península, sufríais también y luchabais por la misma causa de la hispanidad. Mallorca no quiso angustiarse con sus demandas de auxilio. Y pensando en vosotros antes que en sí misma organizó su defensa.

En Oriente, junto con la luz, llegaron los pájaros de la victoria. El Capitán resentido y traidor que dirigía el ataque hubo de huir de vuestras costas abandonando hombres, botín y un resto de dignidad profesional, superviviente de cuando militaba entre sus camaradas del Ejército. ¡Qué hermosas jornadas fueron aquellas! Ejército, Falange y Milicias se lanzaron hacia el enemigo. Fué inútil que los más potentes barcos de la escuadra pirata trataran de impedir el avance. Dios había puesto temple de acero en el ánimo de nuestros combatientes. ¡Por esto resistieron al acero de unos cañones manejados por quienes tenían solamente temple de pistoleros!

¡Qué hermosas jornadas fueron aquellas! Toda Mallorca se engalanó con los colores españoles. En pocos días habíamos rescatado nuestra tierra y nuestra bandera. Cumplíase la profecía: del frente de combate "volvían banderas victoriosas" para inclinarse ante el altar de Jesucristo. Era el amanecer de un claro día español que empezaba a apuntar por Oriente... **

Otro amanecer dominical señaló la liberación de Ibiza, nuestra hermana cautiva del archipiélago balear. Si esa bandera de la Generalidad no fuera ya en sí el símbolo

de todas las vergüenzas, con su estrella solitaria y rencorosa, ¡qué vergüenza sería para ella el haber presidido los horrores que las chusmas de Bayo desencadenaron en la isla mártir e indefensa! Sabed, españoles, que, antes de huir vergonzosamente, los pistoleros de Bayo exterminaron a 100 presos encerrados en una habitación del castillo, ametrallándolos desde las ventanas y rematando a los supervivientes con granadas de mano. No hubo robo que no se cometiera, ni violación ni atropello que no se perpetrara. Sobre Ibiza deberá ondear eternamente nuestra bandera bicolor a media asta, guardando así un luto indefinido, no ya por los muertos, sino por los matadores, que al cometer sus villanías dejaron de pertenecer a España y a la comunidad humana.

Nuestros legionarios, falangistas y aviadores, al libertar a Ibiza, han hecho algo más que rescatar unas tierras para España: las han incorporado nuevamente al concepto milenar de nuestra civilización occidental y cristiana. De ello nos sentimos orgullosos en nuestra triple condición de españoles, europeos y cristianos.

Españoles de la Península: Sabed que Mallorca, temporalmente separada de vosotros, nunca había sido tan española como ahora. Todo cuanto hemos hecho e improvisado ha sido pensando en España, antes que en nosotros mismos. Tenemos aviones y elementos de defensa. Hemos constituido un Ejército eficiente con el que rivalizan en entusiasmo y se hermanan en bravura, Falange y Milicias Ciudadanas. Todo ello es vuestro, de España. Ya nuestro Rey, Jaime I el Conquistador — cuyo nombre han profanado, sólo con pronunciarlo, tantos separatistas — supo resatar las tierras murcianas del poder de los sarracenos para devolverlas a Castilla, en aras de una hispanidad que nunca más volverá a sufrir eclipses en la historia del Mundo.

Esto hemos hecho, España. Tú eres madre, y por serlo amas igualmente a todos tus hijos, y te alegras de sus éxitos, y sufres con sus dolores. Para que te alegres con nosotros, y rías con nuestra alegría, y llores por nuestros muertos, para eso hemos venido a contártelo. Esto hemos hecho, España. Y de la magnitud de lo hecho y de la sinceridad de lo ofrecido, podréis decir, madre nuestra, lo que Mallorca está dispuesta a seguir haciendo por ti y por sus hermanos.

Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca

El próximo día 1.º de octubre a las 10 horas, en primera convocatoria, y caso de no dar resultado ésta, el día 2 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria se reunirá esta Junta, en el Parque de Intendencia, para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Parque de Intendencia de Palma, con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia. En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. — Palma 21 de septiembre de 1936. — Pedro Llompert.

Jefatura de aviación

Parte de ayer
Ilmo. Señor.
En el día de hoy la aviación ha cumplido la consigna de manera intensa, vigilando las islas y el mar circundante. Nuestros aparatos de bombardeo han sorprendido y bombardeado un submarino pirata, habiéndole causado daños irreparables. Dios guarde a V. S. muchos años.
Palma, 23 de Septiembre de 1936.
El Comandante Principal de Aviación.
Ilmo. Señor Comandante Militar de Baleares.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Radio Mallorca

LA DE ANOCHE
El general Queipo de Llano comenzó su discurso anunciando que, a partir de mañana, su alocución será a las 10 de la noche, en lugar de a las 10 y media. Para retrasar la hora, atendí a indicaciones de distintas personas que me lo pedían; pero, por el contrario, y antes de dar el paso, quise oír personas de alguna ciudad, que me pidieron la pusiera más temprano, pues se hace muy tarde para esperar.

Es indispensable y hay que seguir a los marxistas en sus mentiras. Parece mentira que esa canalla marxista, habiendo oído tantas tonterías, siga aún escuchando a sus dirigentes y siga todavía en la higuera, creyendo a pie juntillas lo que le dicen. Como veremos más adelante, parece ser que van despartando al fin. Ahora que, si despiertan, puede resultar desagradable para los dirigentes. He de seguir entresacando las noticias oficiales, primero del Ministerio de Marina y después del de la Guerra. Es una cosa muy curiosa ver las noticias oficiales de uno y otro Ministerio, pues si las comparamos, no coinciden en absoluto. Y es que, para mentir, no se ponen de acuerdo, y resulta que lo radial por el Ministerio de la Guerra disiente casi en absoluto por lo dicho por el de Marina. Según éste, pronto se va a acabar la guerra, porque todos los soldados que tenemos van a desertar, porque no están contentos con el trato que les damos y se quieren ir con los marxistas para que les traten como los han tratado siempre y para llevarles al combate con una partida de pistoleros. Así resulta que un grupo de Guardias civiles ha desertado y se ha incorporado a ellos, procedente de la provincia de León. En Granada han sido guardias de asalto, con lo que estoy presa de una gran indignación, porque perteneciendo Granada a las fuerzas de mi mando, no tengo noticias ninguna. Ahora que si es como lo de ayer o antes de ayer, tendré noticia oficial dentro de dos o tres años.

Otra noticia oficial: "Se recoge numeroso material de guerra". Y yo digo: ¿Dónde cogerán este numeroso material? ¿Será en Maqueda? ¿Será en Torrijos? Porque efectiva mente, en Torrijos se está recogiendo material, pero por los nuestros y para nosotros. Con lo que les hemos cogido ya no les van quedando artillería ni ametralladoras. En Asturias, no se ha operado. Oviedo, atacada por nuestra artillería está sufriendo los efectos del bombardeo; las tropas están desmoralizadas. En Huesca, rechazamos un ataque y en Granada, tomamos un sanatorio, enfrente de San Millán. Yo, la verdad, hice llamar al Comandante Militar de Granada y resulta que el citado sanatorio goza de perfecta salud. Hace ya mucho tiempo, cuando en Granada había peligro de un ataque, fué deshabitado, y ahora estaba ocupado por fuerzas nuestras como un punto avanzado. De manera, que éste es uno de tantos bulos o mentiras que dicen esos señores.

"En la sierra — no sé que sierra será, puede que la del Guadarrama — rechazamos otro ataque, y en Navalperal — ¡¡¡fijarse bien!!! — hemos recogido 61 muertos, pero las pérdidas de un escuadrón de Caballería no son fáciles de retirar." Yo no tengo noticias de que en Navalperal haya un escuadrón de Regulares, pues en todo el territorio sólo hay un escuadrón montado de Regulares, que se envió al general Franco. "Nuestra aviación destruyó un convoy de cien camiones entre Talavera y Santa Olalla." Otro camelo, porque en esta misma noche he estado hablando con el general Franco y no me ha dicho nada de esto. Además que, ¿no se ha dado cuenta de lo que representa un convoy de cien camiones?

El Ministerio de la Guerra, por su parte, dice que su aviación bombardeó Grado. Esto no lo dice el Ministerio de Marina. "La aviación faciosa bombardeó nuestras líneas, donde tuvimos que rectificar posiciones para detener ataque de Regulares y Tercio." Tampoco dice esto el Ministerio de Marina. Esa rectificación de posiciones es abandonar la carretera en fuga precipitada, Maqueda, y, después, Torrijos. No sé si a eso le llaman fortificar posiciones. A este paso, me figuro que la rectificación va a llegar muy pronto a Madrid.

"En León, se han pasado a nuestras filas unos paisanos, algunos guardias civiles y dos compañías de infantería." El otro Ministerio dice que se sublevaron dos compañías de infantería, con algunos paisanos, pero los faciosos lograron dominar. ¿En qué quedamos? "En Pozoblanco y Peñarubia, la aviación bombardeó a los faciosos, causando numerosas bajas". Resulta que en esta zona no tenemos soldados. De modo que, si han bombardeado concentraciones, probablemente eran suyos, pues como tienen mucho miedo y vuelan muy alto, es posible que las confundieran. "En Asturias, no ha habido operación, limitándonos solo a recoger material bélico." ¿Que material bélico recogerán? "En Barbastro, una columna nuestra ha sido atacada por los enemigos, habiéndoles rechazado con energía y causándoles muchas bajas. Y, por último, en Navalperal, hemos recogido siete mil cadáveres." Ni uno menos. El Ministerio de Marina decía que habían recogido 61, pero el de la Guerra es mucho más espléndido. Pero, ¿es que había siete mil soldados en Navalperal? Con esas victorias vamos a ver al flamante general Mangada — seguramente el general más idiota del ejército marxista — como pasará Lugo... Valladolid... y continuará hasta La Coruña; y, un general tan brillante, seguramente no se parará en Coruña, marchando por encima del mar para ir a conquistar la Gran Bretaña. ¿Cómo que él ya es un hijo de la Gran... Bretaña!

Hoy ha habido poco movimiento en los frentes. Preparación sin ruido. El ruido viene después. Voy a ver las noticias oficiales y algunas oficiosas de nuestras operaciones. El grueso de nuestras columnas avanza sobre Bilbao desde el E., la que viene de S. Sebastián y por el S. la que salió de Vitoria ha tomado el valle alto del Deva. En la provincia de Bilbao, nuestras fuerzas han tomado Arrena, Egoibar, Cestona y Oñate y ya se encuentran a cinco kilómetros de Eibar, que para ellos es una fortaleza. Pero, ya veremos lo fuerte que será esta fortaleza. Mola ha hecho arrojar unas hojas sobre Bilbao dándole tres días de plazo para rendirse. Ellos, como si nada, pero la procesión va por dentro, aunque esperen la famosa "columna fantasma", que tenía que ir a Cádiz, a Málaga y resulta que cambia de rumbo y va a Bilbao. El vuelo de nuestros aviones, aunque solo arrojaran proclamas, ha producido gran agitación en Bilbao. Encuentran muy raro que no hayan arrojado bombas, pero nuestros aviadores, como caballeros procuran hacer el menor daño posible a una población que todavía no está completamente sitiada. Conviene que el buen pueblo de Bilbao obligase a la canalla marxista y nacionalista a entregar la población para no hacerla víctima del plomo. Nuestras columnas se encuentran ya en Durango, que es a muy próximo a Bilbao.

En el paseo de Cabriñana, en Asturias nuestras tropas han rechazado los ataques rojos, poniéndoles en fuga. Las tropas marxistas parece que se encuentran bastante desmoralizadas. Por su parte, la Radio de Oviedo rechaza indignada los embustes de Madrid acerca de la situación crítica en que dice se encuentra, diciendo que ni esas epidemias ni esos ataques en tromba vencerán jamás la resistencia de

asesinadas como tam- de algunos niños. para palabra, dignos compa- de los invasores y luego fu- de Ibiza...

SOLUCIONANDO EL PA- RO El gobernador ha salido es a las doce y media de visi-

breves momentos en que ocasión de hablar con periodistas les ha dicho que eficazmente para la in- solución del paro obrero a descartar por completo el tal

compañía Telefónica autorización del Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas, del próximo día 25 se reanuda las conferencias telefónicas urbanas en la Isla de Ma- en la forma que se venía antes del movimiento sal- de España con la expresa de la prioridad en los militares. el 23 de septiembre de 1936. Comandante Jefe de Trans- de la Isla, FRANCISCO B. — El Comandante de Orden de S. S. el Jefe M., JOSE GARRIDO.

Robo de 300 pesetas Benemérita del puesto de Só Comandante Militar de estas Islas, a las once horas del día de an se presetó en aquella Casa del vecino de dicha ciudad, donde el Jefe de la fuerza de la Isla, FRANCISCO B., manifestó la dueña de la casa, guardaba dicho dine con otras 305 pesetas, se llevaron, en el cajón de que tiene en su dormi- una inspección ocular que los cajones de dicha ó habían sido violentadas con y que las ropas y demás estaban en completo desor

referida Margarita que no sospecha de nadie Guardia Civil que es posible el robo sea un hecho están habiendo averiguaciones el asunto en claro.

mensaje a los catalanes El nuevo Comandante Militar de Baleares Coronel don Trinidad Benjumea del Rey, ha tenido la atención de comunicarnos haber tomado posesión de esta Comandancia Militar para la cual fué nombrado por la Junta de Defensa Nacional de Burgos. Agradecemos la delicada atención del Comandante Militar, y al saludar atentamente le deseamos grandes aciertos en el elevado y difícil cargo que le ha sido confiado, para bien de Mallorca y de España.

nota digna de la actuación de FALANGE FEMENINA Las señoras que integran Falange femenina, laboran incansablemente y con acierto magnífico. de toda su actuación que visto día tras día en Palma, en un momento en las po de la isla. prueba de ello está en la nota que por sí sola revela el entusiasmo que merece Falange femenina:

CIUDADANAS DE ESPAÑA! de superior conocimiento, de las interesadas y de Falange Femenina de F. E. ten- de comunicar que en de los hechos de armas por un grupo de Milicias Femeninas, Falange Española y a mis órdenes en la ma- del 16 de Agosto en Porto- de desembarco de la de marxista, hago constar la siguiente citación: de muy especial mención de valor, abnegación y hermosi- de Falange Femenina de la Sección Femenina de Manacor, Margari- de Segura, Dolores Vidal de y señora María Ferrer de de tierra y aire, llegaron de h. 45 m.) hasta la entrada de Cristo para atender a los en el preciso momento que se encontraba con las fuerzas a las que afortunada

mente pude hacer retirar, marchan- do a las Cuevas dels Hams, donde juntamente con otras señoritas que llegaron después, establecieron el puesto de la Cruz Roja y donde permanecieron hasta el momento de retirarnos al Coll, retirándose durante mucho trecho mezcladas con la misma fuerza.

Dios guarde a V. muchos años. ¡Arriba España! Manacor 17 Septiembre 1936.— El Teniente de Caballería.—(Firma ilegible).

Sr. Jefe Provincial de Falange Española de las J.O.N.S. en Baleares. Para conocimiento del público mallorquín y para estímulo de las damas que integran la institución, merece esta nota amplia publicidad y un aplauso entusiasta.

La Alcaldía

Los Directores de Colegios particulares abrirán a sus alumnos la ficha escolar a que se refieren los apartados 2.º y 3.º de la Circular del 8 del actual. Dentro de la primera quincena de octubre remitirán al Negociado de Cultura de este Ayuntamiento, (Sección de Matrícula escolar) las fichas de los alumnos matriculados, y en los cinco primeros días de los meses sucesivos las de los ingresados durante el mes anterior. Las Escuelas Nacionales de los suburbios harán la matrícula en la misma forma que el curso anterior.

Los Escuelas Nacionales de los suburbios harán la matrícula en la misma forma que el curso anterior. Los escolares de Palma que al empezar el curso no se hayan matriculado en las Escuelas nacionales o inscripto en las listas de aspirantes podrán hacerlo durante el curso escolar en la Escuela a que deseen asistir.

PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

El encargado de la Fundación Tous y de la Fundación Mallorquina, ha estado en la Alcaldía haciendo entrega de la cantidad de 657'90 pesetas, importe de un día de haber de los obreros de dichas fundaciones que han cedido a favor de las Cocinas económicas que tiene instaladas este Ayuntamiento.

El señor Zafortéza Musóles no sabe como agradecer este hermoso gesto tenido por dichos obreros, que tanto los enaltece, ya que con ello demuestran que el espíritu de la verdadera caridad cristiana no ha muerto aún en ellos, como lo demuestra el hecho de acudir en auxilio de sus compañeros que, por una u otra circunstancia, se ven privados de ganarse un jornal con que atender a sus necesidades.

Notas del Carnet PERSONALES

El nuevo Comandante Militar de Baleares Coronel don Trinidad Benjumea del Rey, ha tenido la atención de comunicarnos haber tomado posesión de esta Comandancia Militar para la cual fué nombrado por la Junta de Defensa Nacional de Burgos. Agradecemos la delicada atención del Comandante Militar, y al saludar atentamente le deseamos grandes aciertos en el elevado y difícil cargo que le ha sido confiado, para bien de Mallorca y de España.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA CUARENTA HORAS

CUARENTA HORAS — Empezarán en la Iglesia de la Misión al feliz Tránsito de su Santo Fundador, a las 7 Misa y exposición del Smo. Padre, después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES — En el S. Domingo, a las 7 de la tarde, después de rezar el Santo Rosario, se hará un Triduo al glorioso Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia y Padre de los Pobres.

Deportivas Fútbol

EL GRAN PARTIDO BENEFICO DEL DOMINGO Entre los aficionados, ávidos, de presencia ya la práctica de su deporte predilecto después de tres meses de descanso once el entusiasmo habiendo sido acogido este encuentro con verdadera satisfacción debido al acierto que ha imperado en la elección de los jugadores que integrarán la selección mallorquina. El dueño de la Periferia Inglesa señor Torres ha ofrecido una magnífica Copa para ser disputada en este encuentro, y se denominará «Copa Periferia Inglesa».

De Teatros

LIRICO A raíz de iniciarse los actuales acontecimientos—por que atraviesa España, llegaron a Palma algunos artistas de variedades con objeto de actuar en algunos locales de Mallorca. Dichos artistas no pudieron cumplir sus deseos y llevan dos meses en Palma en la situación en que el lector podrá imaginarse. La Empresa del Lirico con objeto de aliviarles algo de dicha situación ha organizado unas funciones de cine y variedades que se celebrarán en el coliseo de la calle del Conquistador. Con estas funciones además de llenarse este objeto se dará más variedad a los espectáculos.

El sábado y domingo habrá cine y variedades, y en dichas sesiones actuarán: Los Cortés, celebrados con certistas de guitarra y bandurria; Vide Lafite, canzonetista, con su selecto repertorio y Los Arrayanes-Sibarita, duetto, con su número de canto y baile. Con dichas atracciones alternará la película "Amor sublime", interpretada por Irene Dunn y Richard Dix.

El sábado habrá sesiones de 6 tarde a 11'30 noche y el domingo de 3'30 tarde a 11'30 noche. BALEAR Hoy jueves en sesiones de tres tarde a doce noche se reestrena en este local la gran producción "El Lobo humano", interpretada por el coloso de la pantalla Warner Oland. Dicha película se proyectará hasta el domingo inclusive, en sesiones de tres tarde a doce noche, todos los días.

CINE PROGRESO

Hoy por último día de tres a once se proyectará la gran película "La mujer que he creado" por Robert Montgomery y el emocionante drama en español "Honduras del Inferno". Para el próximo sábado y domingo, de tres a once estreno de la gran producción española "El Negro que tenía el alma blanca" por Antonita Colomé, Mario Barreto y el popular divo del cante flamenco Angelillo.

Taurófilas

DE INCA Organizada por el ejército, Falange y Milicias, y a beneficio de ellos, se celebrará en nuestro circo taurino de Inca, el próximo domingo día 20 una gran becerrada, en

En muchos meses no faltarán en Mallorca alimentos

Por su interés reproducimos de nuestro colega «Correo de Mallorca» la siguiente información: Se viene preguntando la gente si, de prolongarse, por algún tiempo, la actual situación, que impide la traída de la Península, de géneros y artículos alimenticios, vendría Mallorca dificultades para atender a su subsistencia. A esta pregunta podemos contestar, terminantemente, con las siguientes palabras: Es tanta la vitalidad de Mallorca, son tantos y tan variados los productos agrícolas, avícolas y ganaderos de su producción, que nuestra isla puede, por sí sola, atender a su subsistencia durante muchos meses.

Aún quedan existencias—y lleva mos ya más de dos meses de aislamiento—de harina peninsular, si bien casi todas las existencias han sido requisadas para atender al abastecimiento del Ejército. Pero, cuando estén agotadas esas existencias, nos quedará todavía todo el trigo de la cosecha de este año y parte de la del año anterior, que ya han empezado a moler nuestros molinos harineros.

El abastecimiento de pan de la isla está, pues, bien asegurado para seis o siete meses. Hay también aún existencias de semola para la fabricación de pastas finas para sopa. Pero, llegado el caso de agotarse, nos quedará la harina de nuestro trigo para seguir fabricando pastas para sopa, pastas que resultarán menos amarillentas, más morreas que las finas, pero de igual nutrición que éstas.

Se ha agotado el arroz, o está a punto de agotarse, que quedaba de los envíos que nos hacía Valencia. Sin embargo, pronto lo volveremos a tener, de nuestra propia producción, de la Albufera y de los terrenos parcelados de su inmediación, de La Puebla y Muro.

En cambio, tenemos extraordinaria existencia de judías blancas—artículo éste de habitual exportación—alimento calificado de muy nutritivo y cuyo consumo se recomienda intensamente por las autoridades, que obligan a hoteles, fondas y pensiones a servirlo a sus huéspedes dos días a la semana y que recomiendan con todo interés al pueblo que haga lo mismo. Hay igualmente importantes existencias de patatas, según afirman

la que actuarán como matadores los tres aspirantes a ases de la tauromaquia y que ya tienen cartel conquistado en Inca, Jaime Llompart, Antonio Salas y Miguel Tugores, y actuarán de banderilleros con dichos espadas elementos de las antedichas fuerzas.

Actuarán de directores de lidia los ya famosos diestros José I. Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, que desinteresadamente se prestan a ayudar en este festival.

Se han escogidos 3 preciosos becerros de Son San Martí que prometen dar mucho juego, dado el entusiasmo que reina en esta ciudad y por el cartel que tienen los tres maestros con seguridad se verá muy concurrida. La plaza estará espléndidamente adornada.—C.

MERCADO DE INCA

Día 24 Septiembre de 1936. Habas para cocer 53'00 Almendrón (quintal) 100'00 Trigo, los 100 kilos 50'00 Candeal 52'00 Cebada del país 36'00 Id. forastera 36'00 Avena del país 41'00 Id. forastera 40'00

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa María de Cerverellón. MERCADO.—Se celebrará en Lluchmayor. LIRICO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. CINES.—Moderno, Rialto y Principal.

GACETILLAS

MADRINAS DE GUERRA.—Juan Espinosa, soldado de la segunda compañía de Infantería, Inca, de sea madrina de guerra. B. Sabater, cabo ciclista de la Comandancia Militar de Baleares. F. Pizá Sastre, soldado de la Comandancia Militar de Baleares. PIKMENTINE.—Tinta para el caballo. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia EL ALBA, calle Sindicato, 93, Palma.

SE NECESITAN

Joven y señorita de quince a veinte años. Razón: Café Buñolería, Sindicato, 112.

Academia Santo Domingo de Guzmán FRENTE AL INSTITUTO

La Dirección participa a sus alumnos y estudiantes en general que el día 1.º de Octubre se reanudarán las clases. Abierta para informes y matrícula, de 10 a 12.

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús (PP. AGUSTINOS)

Alumnos externos, vigilados, permanentes y medio-peusionistas. El día 1.º del próximo Octubre empezarán las clases de Primera Enseñanza, desde primeras letras hasta la preparación para el ingreso en el Instituto y en la Escuela de Comercio inclusive. Pidense informes en la Portería del Colegio calle Socorro, 88, PALMA DE MALLORCA.

LIRICO HOY DOS GRANDES FILMS Amor sublime y La hora del Coktel SABADO y DOMINGO Cine y Atracciones Los CORTES-VIDE LAFITE Concertistas Canzonetista y Arrayanes - Sibarita Cantos y bailes

po los zapatos, pues las existencias que hay de ellos son grandísimas. Ya que esta manufactura se fabrica en la isla con vistas, especialmente para la exportación, ahora interrumpida. Igualmente existen muchas importantes partidas de tejidos, catalanes y alcoyanos, que se consideran suficientes para atender a las necesidades de la población de Mallorca, aparte de la producción que van efectuando nuestras fábricas, que han dado telas en suficiente cantidad para vestir a nuestros soldados, falangistas y milicianos.

toneladas, que ahora se tendrá ocasión de ir consumiendo en esta isla. El tabaco mallorquín es algo fuerte, pero, al clasificarse en clases, se mezclará con alguna de éstas una partida de tabaco de contrabando—unas diez toneladas—que posee la Arrendataria y cuya mezcla hará que el tabaco de alguna de esas clases resulte más suave. El consumo medio de tabaco en Mallorca es de unas ocho o diez toneladas mensuales. Continuemos, pues, con tabaco para muchos meses y hasta años, pues, después de consumida la cosecha de 1935, nos quedaría aún la de este año. Ya han comenzado, en el almacén que posee en la carretera de Sóller el Centro de fermentación, los trabajos, que realizan un grupo de hombres y gran número de mujeres, de selección y clasificación de nuestro tabaco, de mezcla con el de contrabando y de empaquetamiento para entregarlo después a la Tabacalera y pueda ésta luego entregarlo a los estancos para la venta a los consumidores. Los paquetes serán, empero, parecidos a los de picadura que vendía la Tabacalera, aunque parece se expendrán a precio un tanto inferior. Además de paquetes, probablemente se podrán elaborar también cigarrillos. Habrá una clase de tabaco fuerte, que se expendrá en pequeños paquetes y a precios muy económicos. La venta del tabaco mallorquín no comenzará hasta dentro de algunos días, cuando estén agotadas las existencias en la Tabacalera, y se cuente ya con cantidad suficiente de paquetes para surtir a todos los estancos y disponer, además, de la que se estime necesaria como reserva.

Faltarán, en cambio—fatan ya al gunas—primeras materias para diferentes industrias. Varias de éstas—las fábricas de calzado, entre otras—se verán obligadas a parar, tal vez por dicho motivo, aunque la Junta de Coordinación económica de esta provincia está constantemente la borando para atenuar las consecuencias que pudiera acarrear la falta de primeras materias, con vistas principalmente a que no aumente considerablemente el paro obrero.

La mentada Junta, pensando en la defensa de nuestra economía, se muestra en principio, contraria a toda importación del extranjero, para no perjudicar nuestra balanza de cobros y pagos. Sin embargo, habrá, probablemente, que pensar en importar algunos productos—farmacéuticos por ejemplo—y alguna que otra primera materia—, pero, antes de hacerlo, se están formando unas estadísticas de las existencias de nuestros productos de costumbre de exportación al extranjero.

Una vez en posesión de dicha Junta tales estadísticas, se pensará en si es posible y conveniente lograr con algún país el canje de nuestros productos sobrantes con otros—primeras materias, principalmente—cuya posesión nos favoreciera.

Solamente en esta forma pudiera lograrse la importación de algún producto o manufactura extranjera, ya que ello favorecería nuestra economía, pero no ocurriría lo mismo si se trajesen cosas compradas y pagadas en oro, pues esto produciría un déficit en nuestra balanza de pagos que se quiere evitar para no ocasionar un grave perjuicio a la riqueza de nuestro país.

Los fumadores están de enhorabuena: no les faltará el tabaco.

Andaban los fumadores un tanto preocupados ante la creencia de que pronto se quedaría Mallorca sin tabaco, pues, al ver desaparecer de los estancos ciertas clases de tabaco, creía que se iban agotando las existencias en el depósito de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Cuando esto suponían los fumadores, acertaban en que se agotaban las existencias en la Tabacalera.

Sin embargo, no se les ha tenido en olvido, y se cuenta ya con la solución del conflicto a que estaban expuestos los fumadores. Los fumadores, cuando tal preocupación demostraban, olvidaban o desconocían que Mallorca es país productor de tabaco, que la producción de Mallorca fué en 1935 de unas 400 toneladas y que de éstas sólo fueron embarcadas, adquiridas por la Arrendataria de Tabacos, un poco más de la mitad, continuando aún en la isla, en poder del Centro de fermentación que aquí tiene el Estado, las restantes 130 o 190

El estómago es el manantial de alegría de la vida. Guídefe usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

"Radio Tetuán", a las 24'00, facilitó la siguiente noticia:

AVION ROJO DERRIBADO EN VALLADOLID

Comunica Zamora que un avión rojo que esta mañana intentó bombardear Valladolid fué perseguido por dos aparatos de caza de las fuerzas nacionales, que le derribaron en las inmediaciones de la ciudad.

El público, que presenció la caída del avión rojo, acudió al lugar donde éste se hallaba destruido y el aviador muerto. Con los restos del aparato, se organizó una manifestación, a la que concurrió gran gentío, que recorrió las calles de Valladolid entre delirante entusiasmo y aclamaciones.

NOMBRIENTO A FAVOR DE OSSORIO Y GALLARDO

Santiago de Compostela.—El señor Ossorio y Gallardo ha sido nombrado Vicepresidente de la primera Comisión de la Asamblea de Naciones.

"Radio Orotava", a las dos de la madrugada, ha dicho:

IMPORTANCIA DE LA TOMA DE MAQUEDA. SIGUE EL AVANCE HACIA MADRID. TIROTEO ENTRE MARINOS PIRATAS EN CARTAGENA

Los famosos reductos, especie de "Galerías Maginot" construidas en una extensión de varios kilómetros, en Maqueda por el general Masquelet y en los que Madrid tenía depositada toda su esperanza, han sido inútiles ante el ímpetu de nuestro Ejército salvador.

La radio Colonial de París, dice que continúa el avance en todo el sector de Talavera, encontrándose los nacionalistas a 55 kilómetros ya de Madrid, no haciéndose esperar de seguro el ataque a la capital.

Roma.—500 jóvenes hitlerianos han llegado a Roma, habiendo sido recibidos por Mussolini. Cantaron los himnos fascistas italiano y alemán.

El corresponsal de "O Seculo" confirma la toma de Torrijos.

El Comandante Militar de Baleares da la noticia de que ha sido reconquistada por las fuerzas nacionales y Falange la isla de Ibiza, que había estado en poder de los rojos, saqueándola por completo.

La aviación nacionalista bombardeó el puerto de Málaga, produciendo serios desperfectos.

En Cartagena, las dotaciones de varios buques piratas surtos en aquel puerto se han tiroteado mutuamente en las calles de la ciudad.

En Asturias, las columnas nacionales se afianzan más y más en sus posiciones, poniendo en fuga a los rojos.

Madrid.—El Gobierno se ha visto obligado a hacer llamadas urgentes a los milicianos para que inmediatamente se pongan a las órdenes de sus jefes para organizar la defensa de la capital.

"Radio Club Portugués" a las dos ha facilitado las siguientes noticias:

DEL INCIDENTE DIPLOMATICO ENTRE ESPAÑA Y URUGUAY. BILBAO Y SANTANDER ESTAN TOTALMENTE BLOQUEADOS. EN BREVE LAS TROPAS NACIONALES OCU PARAN TOLEDO. LOS ROJOS ABANDONAN EL INTENTO DE ASALTAR EL ALCÁZAR

Sobre el incidente ocurrido en Madrid, del cual se ha derivado la rotura de relaciones entre el Gobierno uruguayo y el de Madrid, sabemos de fuente segura que uno de los principales causantes de este abandono de sus mismos súbditos ha sido el mismo cónsul, don Gabriel Castellanos, un señor que siempre se ha distinguido por su amistad con Azaña y Casares Quiroga, enorgulleciéndose de ella.

Para citar un caso de la personalidad de dicho señor hay que recordar que, encima de la Embajada uruguaya, en Madrid, existe una pensión donde estaba refugiado un famoso título de Madrid, que estaba perseguido tenazmente por los milicianos. La Sra. de dicho título se entrevistó con el citado cónsul para rogarle que prestara auxilio a su marido, contestándole el señor Castellanos que algo habría hecho su marido para que le busquen los milicianos del Gobierno de Madrid.

"Mi obligación—dijo—no es auxiliarle, como Vdes. desean, sino denunciarle".

El citado cónsul huyó de Madrid en avión.

Menos mal que Portugal, que en tanta estima tiene a España, se habrá hecho cargo de las circunstancias que aconsejan poner en buen recaudo al citado señor Castellanos.

Bungos dice que los puertos de Santander y Bilbao están bloquea-

dos, ya que en ellos no entran ni viveres ni municiones.

Han salido de Madrid, para Toledo, 50 camiones con milicianos rojos.

Una emisora extranjera ha dado la noticia—que acogemos con toda reserva—de que Toledo estaba ya casi tomada. Nosotros encontramos que la noticia es un poco prematura; pero sabemos que, si no ha sido tomada, dentro de muy poco lo será, y así como hemos acogido con reservas la citada noticia desmentimos la dada por Madrid, de la rendición del Alcázar de Toledo que ha causado enorme alboroto en la capital.

Añadían que el señor Azaña se había dirigido a Toledo para el mismo posesionarse del edificio, siendo esta noticia completamente falsa, ya que los heroicos cadetes continúan defendiéndose y asombrando al mundo con su bravura.

Además, nos consta que es al revés, que son los milicianos rojos quienes han abandonado ya el intento de asalto al Alcázar, concentrándose para defender Toledo ante el próximo avance de Yagüe, que tardará pocas horas en liberar a los del Alcázar.

"Radio Coruña" a las dos de esta madrugada:

EN GUIPUZCOA HAN SIDO OCUPADAS LAS POBLACIONES DE PLASENCIA DE ARMAS, ARRECHAVALETA Y ESCORIAZA. SEGUN RADIO ROMA, LAS TROPAS DE YAGUE LUCHAN EN LAS CALLES DE TOLEDO. SE CONFIRMA LA INCORPORACION AL MOVIMIENTO SALVADOR DE LA GUARNICION DE LERIDA. LOS DEPOSITOS DE AGUA DE LOZOYA EN PODER DE LOS NACIONALES

Noticias oficiales de los cuarteles generales:

Comunicado del Ejército del N.: En Guipúzcoa, continúa el avance sobre el valle del Deva, siendo ocupadas las poblaciones de Plaseñcia de las Armas, Arrechavaleta y Escoriaza. Las fuerzas ra-

tificaron sus posiciones, no habiendo novedad en el territorio ocupado.

En el sector del Centro, fueron derribados dos aviones por aparatos de caza nacionales, habiéndose registrado algunas escaramuzas en las que encontraron la muerte dos comandantes de las milicias rojas.

En el Sur, dos aviones rojos intentaron, sin resultado, bombardear Córdoba; les salieron al encuentro dos aparatos de caza, obligándoles a huir y persiguiéndoles hasta su campo de aterrizaje, donde les ametrallaron por completo.

Roma.—Las tropas del coronel Yagüe se encuentran ya en la imperial ciudad de Toledo, luchando en las calles de la ciudad.

Radio Luxemburgo comunica que las tropas nacionalistas se encuentran a 55 kilómetros de Madrid. El señor Azaña quiere rendirse a los nacionalistas, a lo que se opone Largo Caballero.

Sevilla.—Continúa el avance de las tropas al N. E. de Guipúzcoa. Los aviones del Ejército volaron sobre Bilbao, arrojando proclamas del general Mola. Una columna nacionalista opera en las proximidades de Durango.

En el S., se ha registrado la conquista de Montegordo.

Corre el rumor de que el general rojo Miaja ha ido a Valencia para entrevistarse con Martínez Barrios para ofrecerle la Presidencia de la República, ya que Azaña está virtualmente destituido.

París.—La CNT dice que la guarnición de Lérida se ha levantado en armas contra el Gobierno de Madrid y que intenta unirse con las fuerzas de Huesca.

Lisboa.—El depósito de aguas de Lozoya que abastece a Madrid, ha caído en poder del Ejército nacional, faltando agua ya en la capital y siendo numerosas las familias que hacen cola en las fuentes públicas para abastecer de líquido tan necesario.

En Madrid, ha sido fusilado, por equivocación, un significado

Escuela Católica Alemana

LULIO, 7

En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora.

Doña María Mut de Garau

EN LA MISMA ESCUELA DE 10 A 1

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general.

Es económico: 1'25 PSETAS. De venta en Palma: Farmacia Rover, y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pine, 6, y principales España y América

elemento de la CNT, habiendo causado indignación entre sus compañeros, que han protestado asegurando que vengarán su muerte.

Política internacional.—Se da el caso de que en la primera sesión de la Asamblea de la S. de N., el Presidente acostumbra saludar a los representantes extranjeros que asisten a ella por primera vez. Esta vez no dirigió la más mínima salutación a Alvarez del Vayo.

Inglaterra desea entablar íntima relación con las potencias mediterráneas.

La primera sesión referente al asunto español se ha celebrado hoy en Ginebra y la próxima se celebrará en Londres.

La Estación DJA ALEMANIA, a las tres:

SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS ALEMANOS DAMNIFICADOS EN LOS SUCECOS DE ESPAÑA

Se ha inaugurado una suscripción popular en favor de 75.000 alemanes residentes en España, que en el movimiento que se está desarrollando han perdido la mayoría de sus bienes.

El personal de una fábrica de juguetes de Nuremberg, ha dado para sus hermanos que se encuentran en España un día de jornal a la semana.

Reconstituyente eficaz VINO HEMATÓGENO

HUEVOS A 1'95

frescos. Gallinas, Pollos y Pavas a 3'25 kg. Conejos a 1'25 kg. Pollería calle Jovellanos.

Si el niño crece robusto...

está en condiciones de vencer fácilmente las enfermedades propias de la infancia, cuya estadística—entre los que crecen débiles o macilentos y que sucumben a ellas—es una trágica demostración que alecciona a las madres para que vivan precavidas.

¿Cómo conseguirlo? El distinguido Dr. D. José Maurer, del Colegio de Médicos de Barcelona, escribe cuanto sigue:

"El Ruamba es un reconstituyente delicioso, necesario a los niños en su crecimiento, pues adquieren mayor robustez; asimismo conviene a las madres en la época de lactar. Los efectos por mí comprobados son tan considerables, que no encuentro nada que iguale al Ruamba en virtudes terapéuticas, nutritivas, en los casos indicados."

NECESITAMOS

maquinaria y herramientas en buen estado para la matanza de cerdo. Ofertas Sebastián Gibert, Plaza Mayor, cortante. (1360)

ATENCION

La Casa Tort Matamala, Palacete, 14, comprará los botes vacíos de gasea esterilizada de su marca que estén en buen estado.

SE DESEA PISO

para familia reducida a ser posible pocas habitaciones y espaciosas. Inmejorables referencias. Escribir a F. C. plaza Sta. Eulalia, 10. (1360)

Teatro Balear

HOY DE 3 A 11:30

EL LOBO HUMANO

con WARNER OLAND

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Jaime Sabater Roca: Tres anillos, una cadena reloj con una moneda de 10 dólares, otra cadena reloj. — Francisco Colom Rosselló, 14 Abril, 106: Seis anillos, un pendiente, dos alfileres, tres monturas y una moneda norteamericana (5 dólares). — Antonio Coll Rosselló: Una moneda 50 francos, otra moneda de 2 y medio dólares con montura. — Sebastián Rebasca Gimeno: 4 anillos, 3 alfileres, par pendientes. — Antonio Perelló Ibañez: Una cadena reloj, 4 sortijas, dos medallas, un par pendientes y un alfiler. — Catalina Serra Oliver, Victoria, 16, 2.º: 3 pulseras, 3 anillos, 3 cadenas y cuatro monedas y un colgante. — Gabriel Pons Arrom y María Martí Vicens, de Binisalem: Cinco anillos, dos pares pendientes, un alfiler, un par gemelos, 2 cadenas y una medalla. Todo por la salvación de España. — María Font Nicolau, Capuclinas, 25, bajos: Una pulsera con medallitas de 1 cuarto.

Pedro Vila y señora, Joaquin Botia, 13: Un anillo sello, dos medallas, dos pares pendientes, una cadena, una esclava, otro par pendientes. — Pedro Bosch Roca, Pou, 23: Dos monedas una de 25 ptas. y otra de 20 francos, un botón. — Antonio Alcover, Avda. Alejandro Rosselló, 89: Dos monedas de 10 y 5 dólares, un anillo, montura dentadura. — Miguel Vila Mas: Una moneda de 20 dólares, otra de 10, una libra esterlina, media libra esterlina, otra de 20 francos franceses y un durillo. — Gabriel Moya: Una moneda de 5 duros, otra de 2 pesos, un aro, un anillo y una cadena. — Raimundo Moragues Salvá: Avda. Antonio Maura, 58. — Tres monedas, una de 5 duros, otra isabelina y otra libra esterlina. — Srta. Francisca Oliver Oliver: San Magin, 17: Una pulsera, 4 pares pendientes y uno suelto, once anillos, un alfiler, tres objetos, dos monedas una de 10 dólares y otra de 20 francos.

Magdalena Rullán de Noguera: Cuatro pulseras, cinco anillos y un botón. — Magdalena Aguilar, Todo lo que tiene y si es necesario su sangre por España: Un anillo y una cadena. — José Mora, Huerto Torrella, núm. 1: Unos pendientes, 5 botones, 1 alfiler, un anillo, una medalla, un reloj. — Ana Salleras Bosch, Calle 7, 21, Son Cotoner: Un aro, dos alfileres, un anillo, par pendientes, una montura y una cruz. — M. F.: Por

España: Una moneda de 5 duros y otra de 20 francos. — B. F., Por España: Una moneda de 5 duros. — R. R. y J. P., Por España: Tres pulseras, dos imperdibles, dos pares pendientes, dos sortijas, una cadena, una aguja, tres medallas. — Pedro Darder, artillero por la Patria: Una onza. — Cinco Hermanos por España: Una onza, una moneda de 5 duros, cuatro de 20 ptas y 19 durillos. — Un matrimonio y su hijita: Dos anillos de boda y una cadena con medalla. — Un capitán retirado y su esposa por España y para España: Dos pulseras, un reloj, un medallón, un imperdible, un anillo de boda, cuatro sortijas, una cadena y dos pequeños objetos.

F. Salvá y señora: Dos pulseras, un anillo de boda, un aro y dos cadenas. — Catalina e Isabel Garcías: Dos anillos, una cadena y una medalla. — J. G. y familia: Dos cadenas, un anillo, una moneda de 5 duros. Por Dios y por España. — Pedro Bonet Suñer, Ses Salinas, una cadena reloj con una moneda de cinco duros. — M. B., una obrera por España: Un aro, un par pendientes. — Vda. Villalonga, Formentor, 81: Una pulsera. — Apolonia Martí Bosch, Rambla, 44. Por la salvación de España: Dos anillos, una cadena y un reloj. — Juan Martorell y Leonor Fiol: Tres anillos. — N. G. Por Dios y por España: Un anillo. — M. B. Por la salvación de España: Dos monedas, media onza y otra de 5 duros. — Francisca Ginasgrau: Tres alfileres corbata y un par gemelos.

Josefa Piña Vda. de Bonnin, Sindicato, 165: Un reloj, dos anillos, un collar, dos imperdibles. — M. J.: Un broche, 3 sortijas, dos pares gemelos, 10 botones payesa, una sortija, una medalla y una cadena. — Pedro Gomila y María Roig: Un par pendientes, una de 25 ptas., una libra esterlina, digo media, dos gemelos, un medallón y dos armazones pendiente. — Antelmo Cañellas: Dos sortijas, un par gemelos, tres pendientes, un colgante, dos dientes. — J. S. Por la Patria: Una moneda de 4 duros, una medalla, una cadena, un par pendientes, dos sortijas. — Juan García. Por España: 5 alfileres corbata, 4 sortijas, un par gemelos, 6 pendientes y cuatro objetos. — C. G.: Dos onzas. — El niño P. G. S.: Una onza. — Francisco Martorell. Por España: Dos alfileres corbata, 3 sortijas, montura reloj, una cruz, una pulserita y varios objetos. — Antonio Homar: Un imperdible. — Pablo Jaume: Cuatro pares pendientes, dos sortijas, un cordoncillo, un botón y un monograma.

Una Maestra: Dos imperdibles, tres sortijas, un par pendientes, una cruz, una cadena, un trozo cordone-

llo. — Antonio Pou Salom: Un aro con una moneda de 5 duros, una cadena, con una moneda colgante. — María Monserrat: Un aro con colgante moneda, dos sortijas. — Tomás Blanes Tolosa. San Felio, 9: Una onza, media onza, un alfiler con durillo, un anillo alianza, una cadena reloj, un trozo cadena y dos colgantes. — Pablo Martorell Mora. Sindicato, 107: Una cadena reloj con colgante y una moneda de 25 pesetas. — Martín Martorell Mora: Una moneda de 25 pesetas, un alfiler corbata, un gemelo, una cruz. — Josefa Martorell Mora. Sindicato, 107: Dos monedas de 25 pesetas, 7 durillos, media libra y una libra esterlina, una medallita y dos sortijas. — Domingo Bannasar Sáiz: Una cadena cordón. — María Cerdá. Hostalets: Un alfiler, dos pares pendientes y una medalla. — Jaime Rosselló. Baililla: Un anillo.

Gabriel Rosselló: Un anillo. — Miguel Puigserver: Una moneda cuarto de onza. — Francisca, María y Micaela Puigserver Munar: Tres imperdibles, tres anillos y nueve botones. — Juan Frau Xamena y señora: Tres anillos, un medallón, tres cadenas, otro anillo, dos pendientes, tres onzas, cuatro de 20 dólares cada una, tres de 10 dólares, dos de 25 pesetas, una libra, cuatro luses, una de 10 francos y un durillo. — Juan Cabot Mas: Tres luses, tres cadenas, un imperdible y tres monedas de 10 francos. — Antonio Salvá. (Segunda entrega): Dos pares gemelos, 2 pendientes, un medallón, cinco anillos. — José María Cerdó: Un durillo. — Jaime Cerdó: Un durillo. — Juan Cerdó Serra: 25 pesetas oro. — Juan Cerdó Pujol: Una onza. — Juan Estarellas Bosch: Un aro con una moneda de 10 dólares, un imperdible y dos cadenas.

Gaspar Rosselló Llompart: Un reloj, 3 botones, un anillo, un imperdible y un pendiente. — Matrimonio Capó Massot y nueve hijos. Santa María: Un cordoncillo, dos cadenas, una medalla, 29 botones, 3 agujas, 6 anillos, cuatro pares pendientes, una moneda España durillo. — Antonia Ana Juan Dols: 13 botones. — Familia Coll Roca: Una cadena, 9 botones y un imperdible. — María Petronilla Fiol: Un aro, un pendiente, cuatro cadenas, tres anillos y un dije.

Antonia Cañellas Estades: Un imperdible. — María Cañellas Sureda: Un par pendientes. — Teodora Sureda Rigo: Un pendiente. — Antonia Estades Campodearbe: Un pendiente y una cadena. — C. P. B. Un puñadito de oro para mi querida Patria. Viva el Ejército y mis bue-

nos amigos los Falangistas. Arriba España: Una cadena y unos pendientes. — Antonio Cañellas Sureda: Un pendiente. — Margarita Cañellas Estades: Una medalla. — Guillermo Cañellas Alcover: Un aro. — Ignacio Moragues Morell: Tres sortijas.

Jaime Tortell. Viva España: Una cadena y un Luis. — Francisca Perelló: Tres aros, un alfiler con moneda, media onza y 20 dólares. — Catalina Serra Moner: Una onza. — Francisca Cerdó Serra: Cuarto de onza. — María del Carmen Cerdó Serra: Cuarto de onza. — María Luisa Cerdó Serra: Un durillo. — Margarita Cerdó Serra: Un durillo. — M. Vadel Moya: Un aro, una cadena, una medalla, un dije, tres anillos. — José Jaime Servera: Una cadena. — Magdalena Cotón: Una libra, un Luis, dos monedas 25 ptas. — Miguel Homar Garau. Coll d'En Rebasca: Un aro, una cadena, un durillo, 32 botones, seis anillos, cuatro dices, cuatro alfileres, unos pendientes, una medallita.

Ana Llinás Santandreu: Seis anillos; dos imperdibles; dos medallas; un alfiler; unos pendientes y tres anillos. — Un capitán mercante: Cuatro botones oro. — J. P., pescador: Una cadena; cinco anillos; un alfiler; un dije; cinco durillos y una moneda. — M. P.: Un aro y una moneda. — Por España: Dos anillos, una cadena; varios trozos oro. — C. C. P. Por el oración de Jesús: Un aro; un dije; dos pares pendientes; un anillo y una cruz.

Francisco Fuster, por la Patria: Una sortija; un anillo; un alfiler; cuatro pares pendientes; una cruz; dos sortijas sello. — Joaquín Delgado, Presidente de la Audiencia e hijas: Anillo de sello, uno de boda; una sortija niña; tres cadenas y un colgante. — Lorenzo Pastor: Dos anillos; unos gemelos y tres alfileres. — María Sureda de Pastor: Tres anillos; un alfiler; un cordoncillo; una moneda de 25 pesetas y tres muelas. — José Cavaller Llobet y señora: Una pulsera; una cadena reloj y un anillo sello. — Jaime Cifre: Una moneda de 5 dólares. — Evaristo Argelès: Dos relojes; dos sortijas; dos clips; un gemelo y una cadena. — Juan Martí Pizá: Una moneda de 25 pesetas y una sortija. — Señorita María Argelès: Una pulsera; dos imperdibles; una horquilla; tres medallones; cinco sortijas; un trozo cadena; un par pendientes y un colgante; cuatro trocitos de oro. — Mariano Morell Oleza y Mellisa Magraner Pastor: Una onza; media onza; tres sortijas; dos cadenas; par

gemelos. — Jaime Guasp: Dos libras esterlinas; una moneda de 20 francos; un alfiler corbata y un colgante. — Concepción Coll de Guasp: Media onza; un durillo; una pulsera con una moneda de 25 pesetas; dos medallones; tres cadenas; diez sortijas y un broche. — Por España grande: Una pulsera. — Fani Morey: Una pulsera; un anillo y una medallita. — Un horriqueño: Una pulsera de once monedas de oro españolas y americanas. — Brígida: Una pulsera; tres sortijas y dos cadenas. — T. R. por España: Una cadena; 7 anillos; 3 alfileres corbata; 1 par gemelos; 10 pares pendientes y varios trocitos de oro. — José Pons: Un reloj; una sortija sello; una cadena. — Isabel Bauzá Thomás: Un par de pendientes. — Juan Oliver: Una sortija de oro. — G. LL.: Dos sortijas. — E. L. Vinda de Canals: Un colgante; seis cadenas; dos anillos; seis pendientes; dos aros macizos; dos medallas; doce monedas de oro y dos relojes. — Gabriel Oliver (farmacéutico) y señora: Un par de pendientes; un dental de oro; tres sortijas; una pulsera una cadena y una onza. — Por la Patria Juan Santandreu: Un anillo. — Vinda de Morell, por la Patria: Una cruz. — Una Cruzada de Santiago Apóstol: Una moneda de oro de 25 pesetas. — Para la causa Santa pidiendo al Señor que si los hijos que están entre los comunistas sufren sus horrores les de fe y valor para morir como los Santos Mártires y si ya no existen les sirva de sufragio por su alma.

CINE PROGRESO

Honduras del Infierno

La mujer que he creado

Sábado y Domingo De 3 a 11 noche

El negro que tenía el alma blanca

por ANGELILLO